

全国第十九届尝试教育学术年会暨第五届孔子杯课堂教学大赛近日在我市举行 “尝试教育之花”在洛龙三实小华丽绽放

7月17日至20日,全国第十九届尝试教育学术年会暨第五届孔子杯课堂教学大赛在我市举行。尝试教育理论创立者邱学华、河南省基础教育教学研究室小学数学室主任刘富森、常州大学尝试教育科学研究院副院长房涛等业内专家,山东、河北、内蒙古、四川、重庆等地及我市的一线教师500余人参加本次年会。

作为洛龙区“尝试教育”的先行者,10余年来,洛阳市洛龙区第三实验小学(简称洛龙三实小)坚守“尝试教育”,由最初的200余人办学规模,发展到现在的“一校两区六院”、学生2500余名的规模。学校始终秉承“美从这里起航”的办学理念,遵循“学生会尝试,尝试能成功,成功能创新”的思想,将尝试的思想运用到教学、管理、德育活动、教师专业成长、社团活动等学校工作的各个方面,形成了“至美教育”体系。该校还自发成立洛龙区“尝试教育”联盟,带动10余所学校发展。为此,大会授予该校尝试教育“全国先进单位”荣誉称号,该校校长冀要用在会上作专题经验介绍。



“尝试教育”全国先进单位代表合影



冀要用校长发言



年会现场



排箫演奏

1 年会现场: 研究交流尝试教育理念

尝试教育,是一种教育方法,更是一种教育理念,可以为学校的可持续发展发挥很大的作用。自邱学华教授发表《尝试教学法》以来,在近40年的时间里,尝试教育为中国基础教育改革作出了巨大贡献。

本次年会围绕“推进尝试教育思想研究,落实立德树人,提升学生核心素养”这一主题,通过专家报告、论文宣读、经验交流、观摩示范课、课堂教学大赛等形式,对尝试教育进行深入研究、交流,让尝试教育更好地为基础教育发展服务。

在年会现场,由洛龙三实小“溢美”管乐团带来的管乐演奏《铃儿响叮当》(Let's rock)震撼开场,校舞《三叶

草的梦》阐释了该校“三叶草”校标的来历,排箫合奏《让世界充满爱》情深意长……精彩的节目赢得了全场嘉宾的阵阵掌声。

会议期间,尝试教育理论创立者、常州大学尝试教育科学研究院院长邱学华教授亲授示范课,并带来《基于尝试教育理论下课堂教学操作与评价》和《新时代数学教学改革的新动向》两场专题讲座。邱学华说,他曾多次到洛龙三实小指导教育教学工作,见证了学校发展。洛龙三实小作为一所地道农村学校,和其他城市区学校相比,在教育资源配套、生源素质等方面都不占优势,10余年来,学校在尝试教育的指导下,不断探索、创新,发展到现在的办学规模,取得丰硕的教育教学成果,实属不易,同时还在探索将尝试教育理念融合到学校发展的方方面面,开启“大尝试”发展局面,更具推广价值。洛龙三实小坚持尝试教育10余年,尝试教育已在洛龙三实小“开花结

果”,现在已经是全国尝试教育推广的典型、样本,很多经验值得借鉴。

华师教育研究院院长、常州大学尝试教育科学研究院副院长房涛,作了《核心素养背景下,学校尝试教育探索与深化》报告。房涛说,在中国学生发展核心素养背景下,如何让核心素养培育真正落实“以人为本”的理念?如何在学校教育方式中发生变革,教师积极投身课改教育背景下的课改创新,使学生得以综合发展?洛龙三实小更强调内生性,找准内生点,借助尝试教育,传承与创新,取长补短,挖掘优势,丰富自己,在尝试中不断践行。

同时,河南省基础教育教学研究室小学数学室主任刘富森为教师们带来了《基于尝试教育理论的课例研究》的专题报告。小学语文特级教师王红梅带来了语文示范课,并作了专题讲座。

2 孔子杯赛课: 尝试课堂教学精彩展示

7月18日至20日,来自全国40多所中小学校的70余名各学科教师进行了激烈的现场课堂教学大赛,角逐孔子杯。洛龙三实小语文教师谢青青带来了《钓鱼》示范课,数学教师王朵辉带来了《年、月、日》示范课。

谢青青运用尝试教学法,异彩纷呈。谢青青由浅至深引导学生理解和深入学习并感知课文,使学生能够从《钓鱼》这篇课文中懂得抵制诱惑、遵守规则的道理。王朵辉通过让学生对不同年份的观察、记录分析,引导学生发现大月、小月及特殊月2月的天数和规律,使学生在合作交流、尝试中,不断提高数学素养。

在小学组的赛课环节,课堂既是赛场,又是一个交流的平台,来自全国各地的优秀教师在课堂上尽显风采,一个个课堂教学的精彩案例,一批优秀教师脱颖而出,这也是两年来尝试课堂教学的大检阅和精彩展示。

赛后,洛龙三实小的教师们感触良多,纷纷写下了自己的感想。

郭青杰:尝试,渗透的不仅仅是一种教学模式,更多的是一种精神,是一种行动。尝试,受益的不仅仅是学

生,还有一大批教师,给了教师们一个无形的平台,在研课磨课赛课的过程中醍醐灌顶、破茧成蝶。洛龙三实小的教师们跟着尝试的步伐,十几年的坚持,沉淀下来的最珍贵的是尝试的习惯,敢于探索、敢于创新,善于合作、善于反思,于课于人,于师于生都是最好的收获。

杨淋淋:我们都说教学贵在得法,所谓教法就是教师对教学梳理之后有效的总结。其实在这一点上拼的就是教师的思维能力。一个有思维能力的教师才会真正引导学生有效地思维,教法,才可能有法,才会有实实在在的高效的课堂。否则,教师和学生要么一起稀里糊涂今日复今日,万事皆蹉跎,要么一起在题海书堆消耗体力,将学习的乐趣消耗殆尽。

白克中:在邱学华教授的引导下,孩子们学习踊跃,思维积极,在课堂上充分展示自己,做了课堂的主人,邱教授一步步引导,并通过课堂检测,贯彻落实了尝试教育先学后教、当堂检测的理念。邱教授每一个教学阶段的提示语,充分尊重学生,平等对待学生,保持了邱教授平易近人的教风。邱老师以83岁高龄,带领着二年级的孩子们一起学习,感谢他以尝试教育理论创立者的身份给我们上的名师示范课。

刘远:几天的学习下来,累、辛苦,这些付出是值得的,再加上带着“任务”的等待,就这样在学习中反思自

己,在听课中改进教法,摸索,学习,成长,蜕变,在不断的学习中发现不足,在不断的学习中开阔眼界。感谢学校搭建的平台,让我能够走出枯井,看到更为广阔的天空。期待更多的学习机会,努力遇见最美的自己。

谢青青:在这次的尝试教育年会上,我教了四年级下册《钓鱼》一课。在教学中,我采用的教学模式是我校小学语文精读课五步教学法。在课堂上,我注重让学生自己尝试去发现问题并解决问题,鼓励学生大胆质疑,积极讨论,适时展示自己的学习成果。让学生在尝试中学习,在尝试中提高。在尝试中受益的不仅有学生,我觉得自己也受益匪浅。课堂环节的一次次尝试,力争做到最优;教学语言的不断锤炼,力求做到精炼;检测题的数次修改,尽量做到因材施教。

陈新杰:“尝试教学法”在我校开展十余年来,我深刻体会到其优点多多:有利于大面积提高教学质量,提高不同层次学生的素质;有利于培养学生的探索精神和自学能力,促进智力发展;有利于提高课堂教学效率,减轻课外作业负担;有利于促进教学改革,提高教师素质。“尝试教学法”目前已经成为我校教学的主流,也成为师生手中行之有效、得心应手的利器。在今后的教育教学中还会继续研究,将“课改”进行到底,将“尝试”进行到底!

3 洛龙三实小: 在尝试教育之路上砥砺前行

洛龙三实小2001年建校,是一所农村寄宿制小学。多年来,该校秉承“美从这里起航”的办学理念,遵循“学生会尝试,尝试能成功,成功能创新”的思想,将尝试的思想运用到教学、管理、德育活动、教师专业成长、社团活动等学校工作的各个方面,让“尝试兴校”成为实现学校持续性发展和提高教育教学质量的不竭动力,也成为塑造名校名师的必经之路。2007年,洛龙三实小率先走上了邱学华教授提出的“尝试教学法”科研之路。

●尝试兴“课”,打造共美课堂
洛龙三实小依据学校办学理念和教学情况,研究出了一套适合自己的尝试教学模式,并一直沿用至今。共美课堂采用“五步教学法”,美在尝试、美在合作、美在探索、美在展示、美在检测。共美课堂“五步教学法”为宏观模式:激趣导入——探究新知——拓展延伸——检测达标——梳理提升。以赛促推,以研促学,长此以往,经久不息,尝试教育的氛围和精神已深深扎根于学校的每一个角落,师生在尝试的课堂成就自己、绽放美丽。

●尝试兴“师”,塑造最美教师
洛龙三实小和美教师团队注重内外兼修,塑造立体教师形象。从培养教师外到内在全副武装,从教师着装到仪表,再到走向全国赛场的舞台,开展讲座、经验交流等,美塑教师仪表;近年,走进该校的专家数不胜数,该校教师时刻享受着“足不出户”的一对一优质师资。

●尝试兴“生”,成就最美学生
在“德能兼修,知行至美”的校训警醒下,洛龙三实小始终围绕“播撒美的种子,为学生的一生幸福奠定基础”的愿景,希望经过6年的教育,培育学生实现:四个“目

标”(修德至美、启智至美、促能至美、健身至美);三项“达标”(思想美德达标、学业成绩达标、良好习惯达标);两种能力(生存能力和自控能力);一个“形象”(树立三实小学生的品牌——“做最美的自己”)。在共美课堂上,或小组合作,或排疑解难,学生积极参与其中,寻找知识的本源,启发智慧的源泉;在尚美德育中,通过一系列的专项目标活动给予保障,让学生作为管理的主人,以“管促”养”,实施与评价和谐统一;在博美课程中,选我所爱,学我所学,30个追梦童年社团课程全校开展,生生参与。

●尝试兴“校”,提倡积分管理
尝试教育要落在实处,与良好的管理和评价体系密不可分。洛龙三实小精美管理中有个核心理念:“怀大爱心,做小事情。”尝试无处不在,年级、班级、小组、教师、学生……精、小、细、美是学校管理的关键词。在对教师进行成长积分管理时,尽量让积分内容科学全面,涵盖教师专业成长及教育教学工作的细枝末节;通过积分卡的形式,带动学生参与与日常课堂表现,生活习惯、学习习惯、活动参与及比赛获奖等评比,在“积累”中找到了快乐,找到了成就感。

●尝试兴“区”,带动校际联盟
3年来,以洛龙三实小为龙头,由洛龙区太平明德小学、洛龙区龙富小学、洛龙区第九小学、洛龙区第十六小学等多所尝试教育实验学校组成的“尝试教育”联盟,是洛龙区尝试教育实践积淀的成果,是尝试教育在应用中的一个新突破,更是校际联动的一个新方向。

冀要用说:“洛龙三实小在尝试之路上行走了10余年。处处能尝试,事事能尝试,把尝试思想拓展到学校工作的各个领域,目标最终落实到培养学生的尝试精神和实践能力,激发教师激情,凝聚队伍活力,提升教育质量,教师专业成长,学校管理、文化建设等,尝试无止境,至美途中好风景!一花独放不是春,百花齐放春满园。从尝试教学到尝试教育,跳出课堂,跳出学校,下乡送

教,在教育局的领导下,带动前前后后十几所尝试学校携起手来区域联动等,在未来的尝试道路上,还有更多事情要做,洛龙三实小人将和越来越多的教育工作者一起会聚到尝试教育之路上,以尝试促教千帆竞渡,以至美聚心百舸争流,静静聆听尝试之花在中原大地绽放的声音!”

4 尝试教育: 促进洛龙区区域教育均衡发展

3年前,以洛龙三实小为龙头的“尝试教育”联盟在洛龙区揭开华丽篇章,从刚开始的5所学校,发展到2018年的10余所学校。3年来,“尝试教育”联盟保持着快速稳健的发展,当年的星星之火,现已形成燎原之势。

3年来,洛龙区共举办了60多次联盟主题活动,实验学校教师参与活动1000多人次,上示范课、交流课200余节,学生参与活动15000余人次。其中,5所联盟校获评全国“尝试教育优秀学校”,86名教师获评“尝试教育优秀教师”,40余名教师运用尝试教学模式在全国各种教学大赛中获得特等奖、一等奖,培养出一大批尝试教学优秀人才。联盟主题活动内容也从单一的语文、数学、英语等学科教学交流,拓展出多个板块:校长沙龙、校长讲坛、班主任班级文化演讲、教师说课标说教材活动、阳光体育大课间、学校特色文化展示等多方面、全方位的交流展示,不断拓展校际研讨的广度和深度,把尝试教育深深扎根在洛龙区这片沃土上,为促进区域教育均衡发展,提升区域教育质量,起到了创新和引领作用。

洛龙区教育局教研室主任莫继锋说:“感谢邱学华教授,感谢尝试教育,更要感谢所有尝试教育联盟的团队成员。是你们用辛勤的耕耘,播种了尝试的希望。是你

们用默默的付出,让近万个孩子从中受益。未来,我们将不忘初心,牢记使命,立德树人,提升素养,一起做好尝试教育!”

李书平 朱妍 郭青杰 文/图



邱学华教授作专题讲座



小组讨论